

坊间名人

好人曲姐

豹山口村位于栖霞市松山街道东南10华里，国家级农业旅游示范社元古道场、太空苹果基地。豹山口的民间传说让这个网红山村声名鹊起，然而，最让人感怀的，还是村里好人曲姐的故事。

曲美香，61岁，居家照料服务团队照护人。她淳朴善良、热情爽直，满怀真情地守护着豹山口村7户特困户。她是特困照护岗位的服务标兵，是五保户心目中的“好妹子”，还是乡亲们口中的“曲姐”。

曲姐体型微胖，肤色略黑，脸上总是挂着自然爽朗的笑容，像个邻家大姐。她不足1.6米的身高下藏着一颗精明能干、坚韧顽强的心。

20多年前，曲姐就开始做收购苹果、加工苹果纸袋的生意，几年前还投资了光伏，常年吃苦耐劳和善于经营让她家成了村里的富庶户，是小有名气的“女强人”。去年年底，山东省民政厅在栖霞市试点分散供养特困人员居家照护服务，招募照护人员，大部分人都以农忙、工资低、活脏为由不愿意干。曲姐得知后，当即表示：“这正是献爱心的时候，我来干吧！”

豹山口村党支部书记林军听说后，半信半疑地问：“嫂子，这是个伺候人的苦活累活，五保户都是体弱多病，条件差！你在烟台还有上小学的孙子孙女要照顾，

能行吗？”曲姐坚持自己的选择，笑着说：“家里五个人有四人是党员，我家虽然富了，但没有忘记吃过的苦，不能忘记有困难的乡亲，做这事正对我的心思！”随后，她携礼登亲家的门，商量照看孙子孙女的事。亲家被她的朴实、真诚所打动，答应多分担照顾后代的责任，让她甩开膀子干。

二

曲姐照护的五保户中，60岁到70岁的5人、70岁以上的2人，身体都有病，条件也不好。曲姐迅速进入角色，挨家挨户走访，面对面拉家常，很快掌握了各家的情况，有针对性地制定了日常照护的重点。

起初入户时，这些五保户都不相信这位村里的“名人”负责照料他们，以为在开玩笑。曲姐耐心地解释沟通，用行动消除了他们的疑虑。之后，乡亲们便随处可见曲姐忙碌的身影：大清早，她要么逐家逐户打扫庭院；要么晒被子洗衣服、刷锅洗碗；要么料理菜园、送菜。就地洗衣服不方便，她就拿回自家洗。聋哑二级残疾的王永大身体不好，曲姐平时尤其注意关照，渐渐地还学会了简单的哑语。85岁的退役军人王可胜行动不便，弟兄4个中3个单身，曲姐每次入户都帮助他一大家子铺褥子烧热炕、拆洗衣被，一忙就是半天，走前还不忘做上可口的饭菜。

五保户日常最大的困难就是稀汤寡水，熥饭、咸菜顿顿简单凑

合着吃。这些上了岁数的老爷们，不会变着花样做顿可口饭菜，营养跟不上，曲姐看在眼里，酸在心里，她做通丈夫的工作，决定把自家院内的看护房收拾成“五保户之家”，自费置办了网络电视、灶具、桌椅和柜子，把火炕修缮了一番，经常招呼五保户们一起聚一聚。腿脚不灵便的，她就用电动车拉过来，看看电视，打打扑克，甚至还开玩笑说要给他们找个老伴，好不乐呵。

遇上赶集，曲姐就采购一些新鲜肉菜，晌午一起“搓一顿”。忙不过来时就招呼邻居帮忙，蒸馒头、炒菜、炖肉、包饺子，有时晚上还要做上一顿农家手擀面。这种自费的“请客”每个月最少安排一次！对步入花甲之年的曲姐来说，看到五保户们高兴、开心，重拾对美好生活的希望，她就由衷地感到幸福。

三

曲姐在村里人缘好，威信高，乐善好施，心中有大爱。村民王某芳常跟人念叨曲姐：“我最感激的就是这个大好人，没有她就没有我这个家了！”

2003年8月，王某芳的女儿萍萍因沉迷网络，暑假离家出走，一去就是9年多，杳无音讯。可怜天下父母心，王某芳老两口终日以泪洗脸，对生活失去了希望，尤其是一到春节就会大病一场，年过不好。

2012年阴历小年，曲姐在栖霞汽车站候车厅等公交车回家，

突然从进站口进来一个女孩子，匆匆一晃而过。曲姐的脑海中如雷电闪过：这不是村里走丢的萍萍吗？她赶紧上前抓住女孩的手腕，惊喜地说道：“你是萍萍吧，胖了！我是你美香婶，这些年你到哪去了？你妈茶不思饭不想，到处找你，想你想得身体都垮了，这下好了，赶紧跟我回家！”女孩慌忙回应：“你认错人了，我不是萍萍，我是来换身份证件的，要马上去龙口。”曲姐愣在一边，难道我认错人了？这一愣神的工夫，女孩已经挣脱消失在人海里，曲姐连忙拨通了萍萍父母的电话，又迅速联系刑警队和松山派出所……女孩找到了，果然是萍萍！经过大家苦口婆心的劝说，她终于回心转意，与对象一起回到了家，一家子团聚了！

2011年秋，曲姐的邻居王国军身患肝炎，急需到大医院救治，但因久病致贫借不到钱。曲姐听说后，分两次给了他3000多元，嘱咐他只管安心治病。后又发动村民一起献爱心，三天之内就筹集了近3万元，解了王国军的燃眉之急。后来，曲姐又多方打听找知名中医为他治病，慢慢地王国军的病好了起来，重新挑起了家庭的大梁。

爱人者，人恒爱之。曲姐的善行善举渐渐地在十里八乡传开了，同时也赢得了上级民政部门的高度认可。对此，曲姐却是淡然一笑，对她来说，做特困户居家照料服务工作就是一个献爱心的过程，就是她的初心与善心。

——
好人都有一个好的家庭熏陶。他出生于栖霞蛇窝泊镇木兰夼的一个210多人的山村，父亲做过多年村支书，一身正气，两袖清风，虽然家境清贫，但却有急人之困解人之难的爱心。耳濡目染，嘉东从小便形成了良好的个性与品行，喜欢做好事，看见谁家有困难，他第一个着急，并帮着解决。他读小学时便成立了学雷锋小组，承包了几位烈军属大娘家的担水打柴、送米送面、拾掇家务的任务，除了上课，一有时间就跑到烈军属大娘家里，干这干那。大娘们非常感动，舍不得让他们出力，怕他们太累，常常偷偷锁了门躲出去。

踏上社会后，王嘉东做过县工具厂锻压工人、烟台港务局工人。后来，他买了货车贩运苹果，搞过粮油批发，把生意做到了镇上。2008年，他在镇政府驻地的小集市已经不能满足扩大业务后的需要，便搬到了栖霞城东，正式做起了酒水经销商。

他对自家的生意和村里的事两不误，每年挣的钱会留出一部分给村里做公共服务，谁家遇到难事，他都会出手相助。村里一个男娃淘气，被玻璃割断了脚筋，流血不止。当时正是农忙时节，男娃的父母在果园里忙活。他看见了，没有联系家长，直接把

孩子抱到他的大货车上，奔向县医院治疗。不管村里谁生病了急着看医生，他都会开着大货车奔波几十里把病人送到医院，因此村里人形成了口头禅：有难处，找嘉东。

三

俗话说：雁过留声，人过留名。好人的名声是做出来的。

1999年5月，村委主任选举，嘉东满票当选；2011年，他又当选为村支书。在他任职的十几年里，先后为村里修路、捐款13万元。2016年，嘉东的公益捐赠已有10次之多，几乎每月都在做。后来，他的公益捐赠一年比一年次数多，几乎遍及各个行业，尤其惠及中小学品学兼优的孩子和老年公寓的老人。2018年1月3日，嘉东糖酒成立了嘉东助学爱心基金，每年捐款1万元。2020年1月，嘉东糖酒先是出资购买2万只口罩捐给抗疫一线人员，后又陆续捐赠价值十几万元的消毒液、牛奶、罐头、八宝粥、调味品到抗疫一线。

一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。做好事做成了习惯，做到了细水长流，融化到血液里，这可不是任何人都能做到的，但嘉东做到了。从他十多年来数百次的义举中，我们见到了善良与爱心，他既是慈善事业的行动者，也是爱心奉献的传播者。

嘉东论剑

“中国好人”王嘉东，典型的山东大汉，一张国字脸。他最爱一张登临华山的照片，站在金庸刻写的“华山论剑”碑石旁，他目光炯炯，仿佛在说：甘做好人，不逞多让！在献身公益的道路上，嘉东的“剑法”最快，最暖人心怀。

嘉东开着一个糖酒商店，东一溜四间门面房，经营的是国内一线品牌酒水饮料。每天路过店铺的人，总会看见一个高个子、黑红脸膛的中年汉子，手抱肩扛一箱箱酒，没个闲时。他就是王嘉东，穿着工作服，沉默干活，跟打工人一样。就是这么一个吃苦耐劳的小商人，年收入二十万元左右，每年却拿出一半的收入投在慈善事业上。十几年来，年年如此，累计参与的公益捐赠和资助活动超200次，捐出资金一百多万元。

跟许多采访他的人一样，我第一次与他见面，也感慨地探问道：“你收入并不太高，为何如此大方、坚持不懈地做公益事业？”这个言语不多的汉子腼腆地说：“我是挣得不多，但是挣多挣少跟做公益关系不大，没有多也有少，细水长流，能帮一个人是一个人嘛！”让人一听，就知道这是他的肺腑之言。

嘉东喜欢酒，谈起酒和酒文化就滔滔不绝。对经营的每一种

品牌酒，说起它们的历史演变、文化典故、名人轶事他都如数家珍，这来自他不断的学习。他说，经销酒水，就一定要熟悉它，辨别优劣，推销最好的给消费者。

嘉东做的是小本生意，投入公益慈善事业后，自己所剩的钱并不多。他对自己很苛刻，一套衣服穿好几年不换，工作期间，只穿工作服；每天粗茶淡饭，不吃大鱼大肉，不下饭店，不抽烟喝酒，也不打麻将。他辛辛苦苦经营，靠着诚信挣钱，很少考虑自己和家人，总是把钱花在最需要的地方，捐赠给最需要的人。

说来有人不信，有一年到了给女儿交保险的时候，他家里居然拿不出一分钱，妻子暗地里跟亲戚借了三千元，才交了保险。亲戚说，你们咋就不能留下几个，作为家庭的周转资金？妻子替男人辩解说，耽误了自家的事儿也不能耽误公益捐助，那是俺家嘉东多年做惯了的事。

有人说，嘉东啊，你有两个女儿，你又不是大款，总要给孩子积攒点儿家底，好助她们成家立业吧。嘉东笑笑说，林则徐有言：“子孙若如我，留钱做什么？贤而多财，则损其志；子孙不如我，留钱做什么？愚而多财，益增其过。”

有人说他傻。他耸耸肩，笑一笑，并不言语，扛起箱子，继续装车送货。

牛图